



# El Castellano

## Comunicados oficiales

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 26 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

### SIN NOVEDAD

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 26 de febrero de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca 27 de febrero de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Cínicos y desvergonzados

Los gobernantes (!) de la zona roja no pueden con el fardo de la espantosa derrota de Teruel. Tanto les pesa que ha estado a punto de dar con ellos en tierra, y si este feliz suceso no ha ocurrido aún, los efectos de la derrota tienen tales caracteres de gravedad que bien puede asegurarse que, a no tardar, traerán cola, llevando aparejado el desplome final del fingido barcelonés con sus figuras grotescas, representativas de una ficción de Estado sin consistencia.

La batalla de Teruel ha tenido universal resonancia. Fechado en París transmite una Agencia la siguiente noticia:

El general de Castelnau, publica en el diario «L'Époque» un artículo en el que escribe que la toma de Teruel marca un punto decisivo para España y también para Europa.

Agrega que la resistencia roja se debilita constantemente y el próximo reconocimiento de la beligerancia de Franco permitirá poner fin a la abominable lucha sangrienta de España, y Moscú será arrojado para siempre de la península ibérica.

El juicio de tan relevante figura militar nos ahorra otros comentarios, pero bueno será tenerlo muy presente por venir de donde viene y reflejar exactamente la situación en el campo revolucionario.

Así las cosas, y cuando la agitación en la acera de enfrente tiene síntomas de no lejano catastrófico, los mandamás rojos aún siguen en el empeño de aparecer ante el mundo como unos angelitos de Dios que no han quebrado un plato. Aseguran que en el territorio marxista la normalidad es un hecho, que el derramamiento de sangre ha cesado en absoluto, que todos los derechos son respetados, que la vida de los ciudadanos todos está completamente garantida...

¡Es curioso el caso! Para estos desvergonzados neroneces de la Ciudad Condal no suponen nada —por eso los olvidan— los setenta u ochenta mil asesinatos de la horda en Madrid, y las decenas de millares de víctimas inmoladas por la furia revolucionaria en el propio Barcelona, sin contar la hecatombe en los pueblos y ciudades en que la pezuña de la bestia roja logró dejar señalada su huella sangrienta.

¿A la cuenta de quién hay que

cargar todo ese cúmulo de crímenes sin nombre? ¿Que ahora no se asesina a los enemigos del sistema republicano-marxista? Lo creemos, pero no en virtud de la bondad de semejante declaración, sino porque de los titulados fascistas dieron ya buena cuenta, y es claro que mal se va a poder eliminar a quien pasó a mejor vida «bonitamente».

Desde luego, que ni con esas estratagemas engañan a nadie. En la zona roja se sigue, en mayor o menor escala, limpiando de gente de orden pueblos y ciudades. Y cuando los hombres de bien han desaparecido, en su sed de sangre la emprenden con los que fueron sus aliados, por el terrible delito de protestar de la actuación de quienes empingorotados por y sobre la masa borreguil, la tratan como lo que es: como una manada de esclavos que ni siquiera tienen el primordial derecho de pedir un puesto en la mesa redonda del festín al que fueron convocados en igualdad de condiciones que los sátrapas aprovechados.

Esta es la verdad y no otra y así se obra y se vive en el campo enemigo, siendo por ende del género tanto esas llamadas a la conciencia universal en pro de una causa que no hay abogado digno que la defienda. Ni siquiera esos personajillos laboristas que de vez en cuando se dan un paseo por Madrid y Barcelona, observando a vista de pájaro lo que les dejan ver, y que bien comidos y bebidos, son agentes comprados para que digan al mundo lo contrario de la realidad vivida. Ni siquiera esos, porque más de uno, de vuelta ya en su tierra, ha puesto en sus declaraciones, ateniéndose a aquello de «ami cum Plato, sed magis amica veritas», la sinceridad más meridiana, alzando el telón y dejando ver en su propia salsa la tragedia del paraíso español en la zona de sus propios camaradas.

Todo esto no es nuevo; es agua llorada desde un principio, solo que al ver comprometida seriamente su causa, abren el paraguas de la hipocresía, para ver de parar en seco el chaparrón, que se les viene encima. Pero ni por esas. Ya no hay nadie quien pique, y la tragedia terminará como debe lógicamente terminar: con el derrumbamiento estruendoso de lo que por cimentarse en la mentira, el odio y la desvergüenza carece de consistencia.

Las autoridades rojas, al verse perdidas, pretenden engañar al mundo con una mentida tolerancia y buena fe que están muy lejos de sentir. La Historia se repite; la maldad se disfrazaba de inocencia para seguir firmando al pueblo, esquilmando y hambriento.

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

## Los legionarios civiles de Franco en la República Argentina

Nota de la Redacción: Toda alabanza será pequeña para los merecimientos del gran burgalés que suscribe esta crónica en la capital de la República Argentina. A él, es decir al patriota y burgalés don Bernabé Pérez Ortiz y a todos los que secundan afonde los mares la cristiana y patriótica obra de que nos habla la crónica siguiente, nuestro efusivo reconocimiento y la más sincera gratitud.

He recibido como un gran honor, la atención que me ha dispensado el señor Director propietario de EL CASTELLANO, amigo y comprovinciano don Francisco Estévez Rodríguez, español de pura cepa y gran burgalés, a quien agradezco la publicidad dada en las prestigiosas columnas de su diario, a los conceptos que le envió desde esta habébita Buenos Aires, cabeza y corazón de la Argentina, la nación generosa y nobilísima que admite en su seno a todos los hombres de la tierra y funde a la mayoría en el molde de su argentinidad; mantiene a otros en el respeto a la Patria ausente, imborrable espiritualizada cada vez más y a medida que el tiempo transcurre y con sus leyes amplias pero energicas, mantiene a raya a esos elementos internacionales inadmisibles con los pueblos de orden y tradición.

El sentimiento de argentinidad, que se forma sin querer en los que habitamos su suelo, es un fruto que la vida va creando en su evolución. Derechos y deberes, triunfos y derrotas, ilusiones y amarguras y toda esta gama de pasiones, es vivida en lo mejor de nuestra edad.

Quien diga que pasa por sobre estas cosas, indiferente sin ser tocado por ellas, faltaría a la verdad. No es que se olvide a la Patria amada, cuya honda raíz y rama multiplicada, enlaza por entero nuestro corazón; pero crea un adormecimiento, que atenúa aquellas vibraciones impetuosas, llenas de nostalgias, sentidas en los primeros años de nuestra ausencia. Eso, lo hemos notado ahora desde el comienzo de la guerra; cuando hemos sentido el desgarrón sangriento de nuestra España, solo entonces nos ha sido posible comparar y saber, que nuestra posición se hallaba ubicada, no tan cerca de nuestra voluntad y de nuestro amor.

Hay la situación dolorosa que estamos dirimiendo, ha colocado a nacionalistas y sus enemigos, en el punto fervoroso—o más allá quizá—que al salir de España; salvo, aquellos extraviados que aquí son innumerables, perdidos en la marejada comunista; creyendo que por estar desposeídos de la fortuna, han de ser comunistas forzadamente. Al comenzar la guerra en nuestra Patria la posición ideológica de los españoles aquí residentes, era la siguiente: Una cuarta parte, pertenecía a la España gloriosa y tradicional, con la fe puesta en nuestro glorioso Caudillo. Las otras tres cuartas partes restantes, no incluyendo en ellas a los que se llaman «nuevos», que no son otra cosa que enemigos cerrados y testarudos en los que el desprecio y la ira del fracaso, hace más abominable su posición.

Cuando esa mayoría de nacidos en España, vociferaba por todos los frentes, las generalidades militares de aquel que a sí mismo se llamaba «el Lenin español», cuando la prensa—la menos prestigiosa por cierto, pero sí la más leída—la más importante en número conjuntamente con algunas revistas gráficas de enorme tirada y buena presentación, azuzaban las pasiones con falsas victorias anunciadas con títulos kilométricos, fue entonces cuando se inició la idea de la Institución «Legionarios Civiles de Franco».

Fue una dama española la fundadora; doña Soledad Alonso de Drysdale; no tenía vinculación con las personas que hoy desarrollan su elevada misión, razón que hace doblemente meritoria su acción patriótica. El Conde de Guadalupe, cuyas relaciones bancarias y comerciales son extensas, fue el guía eficaz entre los que guardamos una valiosa amistad con el honor y la justicia que se merece y... creo que fui yo después de ellos, el tercero en sumarme al proyecto de la Institución, con todo el amor que la causa merece; respondiendo a un propósito tan de nuestra obligación y humanitario, como ser: El amparo y educación de los niños huérfanos, hijos de nuestros valientes caídos por la Patria, para salvar su honor, su fe, y abrir el camino para su marcha gloriosa del mañana. Y también con ellos, con los niños de nuestros héroes, los niños desamparados de nuestros enemigos; inocentes criaturas que nada tienen que ver con las culpas y errores de sus padres.

Para nuestra Institución, don niños de España, a quienes la desgracia colocó al otro lado de las ideas más amadas; por eso y hasta con mayor atención —si es posible—hemos de educarlos y conducirlos desarrollando sus talentos y sus aptitudes, para que sean ciudadanos útiles y benéficos.

En el momento en que estas líneas escribo, ascienden a ochenta mil los legionarios civiles de Franco, inscriptos; que cotizan mensualmente y sin interrupción, su cuota. Y lo que es más

hermoso aún, la cotizan por patriotismo y fe absoluta en nuestro triunfo. Por todas las ciudades y poblaciones importantes de la República, se encuentra diseminada nuestra acción; día a día llegan a la Institución, cartas y adhesiones con aportes. Cuando aparecieron los primeros irris, bastó una sencilla circular invitando a nuestros asociados a enviar a España 20.000 mantas para nuestros valientes soldados y en veinte días se juntaron fondos para adquirir 26.000. Lo enviado asciende a «treinta mil mantas». Un mes más tarde, se recolectaban fondos para enviar diez mil ampollas de sueros antidiftericos, antitetánicos y antigangrenosos. Todo se realizó en el transcurso de quince días.

Debo consignar, que estas adquisiciones se hacen sin tocar para nada el capital acumulado por los socios, así como sus donaciones; cuyo destino, no puede ser otro que el de los heróicos que levantaremos. «Legionarios civiles de Franco», no tiene otra cuenta que la de «ingresos» pues hasta los gastos de impresión que ocasiona nuestra revista «por ellos» son pagados a préstamo por los miembros de la Junta.

El capital recaudado hasta el presente y depositado a la orden de la Institución, asciende a la suma de \$ 234.929. - m/1, además de la suma de pesetas 600.000, depositadas en España y doce heróicos otorgados para cuando lo ordene nuestro Generalísimo.

A propósito de heróicos, y aunque ya en las columnas de EL CASTELLANO, reseñando la sesión de la Excelentísima Diputación del día 9 de diciembre próximo pasado, daba cuenta éste de una carta más en la cual solicitaba la donación de un terreno apropiado para su situación y condiciones higiénicas para la construcción de un orfanato en mi calidad de miembro de la Comisión Administrativa de los Legionarios Civiles de Franco, es mi deseo una vez más repetir lo bien acogido que ha de ser por todo el mundo nacionalista la resolución favorable que espero recibir de un momento a otro. Burgos que, para orgullo de todos los burgalés, se halla hoy constituida en la capital de España y cobija bajo sus tejas hospitalarias a nuestro gran Caudillo y a todos los Patriotas que lo secundan en su dura tarea de salvar nuestra Patria amada, debe mostrar al resto de España en un gesto de altruista generosidad y haciendo honor a su hidalga tradición, la donación del solar, por este burgalés solicitado.

Los niños que en él aprendan a querer a nuestra España nutriendo sus fieras almas con el amor en Dios y la mente en nuestra inmarcescible y sin igual Historia, también lo agradecerán cuando se conviertan en verdaderos ciudadanos, sin ideas mezquinas y perversas que no han de apenar.

A fines del próximo mes de marzo, cumplirá «Legionarios Civiles de Franco» el año primero de su fundación.

Algo más hay en la obra de nuestra Legión. Fue en el mes de abril próximo pasado, cuando por vez primera salían a la calle los Legionarios Civiles de Franco, con su insignia prendida en la solapa, en donde aparecen limpios y destacados el rojo y gualda de nuestra Bandera. Aquello provocaba en extraños y enemigos, una confusión y una audacia—para ellos inexplicable—que nadie se atrevía a replicar.

¡¡Eran los colores desterrados para siempre!!

Nosotros, con motivo de un triunfo, nos congregábamos en acción de gracias en la Basílica de San Francisco, en la Merced, en la Catedral Metropolitana, ante la Virgen del Pilar; allí, en los pórticos, flotaba nuestra bandera sobre un gentío enorme, cada vez mayor y al grito de ¡¡Franco! ¡¡Franco! ¡¡Franco! ¡¡Franco! ¡¡Arriba España! Cada festiva aumentaban compatriotas en forma apreciable y con nosotros Falange, Regués; contagiando de fe y esperanza a todos los que presentaban estas fervientes manifestaciones; buscando en todos la pabra de firmeza que animaban nuestras almas, hasta convencerla en verdad.

Este fue otro de los aspectos de nuestra obra, que después han ampliado los españoles ilustres, que con acierto singular, ha enviado a este país nuestro glorioso Caudillo; luchando cada cual por la Patria, con las armas que Dios ha puesto a nuestro alcance.

¡Pero qué significa esto al lado de las privaciones, sacrificios y dolores de ustedes!

¡¡Siempre Arriba España!!

BERNABE PEREZ ORTIZ.

Un elevado porcentaje en vitaminas y principios nutritivos, explican la maravillosa eficacia para el cutis de

## 'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbros aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELETOES

## Los rojos han tenido en la batalla de Teruel más de 90.000 bajas

Por el Tebib Arrumi

Desde el principio de la campaña acostumbrada después de la ocupación de una ciudad o un pueblo, al retirarme de madrugada, y al igual que en Madrid registran los hogares, registra los montones de papeles abandonados para ver si encuentro algo útil.

En este trabajo—dijo—tengo con frecuencia bastante suerte. Hoy he tropezado con un número del «Diluvio» del día 23 y un papelito azul escrito a máquina por ambas caras que reza lo que sigue: «Informe oficial, sección diplomática».

El papelito azul es reproducción de un despacho reservado dirigido por el embajador de España en París, «el Bigardo», como le llama Prieto. Dice así:

«Las fuerzas republicanas han tenido que abandonar Teruel por temor a ser envueltas por el enemigo. Nuestro ejército se retira en orden según plan previsto por el Mando». Luego esta nota confidencial, como ampliación. «Resultó imposible resistir la maniobra enemiga de Teruel por falta de reservas. La división del Campesino acordó sacrificarse, quedándose en la ciudad para defender la población y morir en ella, pero después cambió de propósito y algunos núcleos intentaron escapar, ya tarde cuando la población estaba rodeada, quedando en ella cinco o seis mil hombres. Esos hombres quedaron en poder del Ejército Nacional, entre muertos, heridos y prisioneros. Igualmente quedó un depósito de intendencia, otro de artillería y 80 camiones y camionetas. El resto de las fuerzas rojas de los alrededores de Teruel, desmoralizadas, se retiraron sin orden y muchos milicianos dejaron caer sus armas para ponerse a salvo».

No tiene desperdicio el documento, pero tiene aún más interés un editorial de «El Diluvio» del día 27. Bajo el título: «Numerosos jóvenes se niegan a cumplir su deber militar» y el subtítulo: «En vista de que en las ciudades se los persigue se echan al monte con armas; dice que son muchos los jóvenes que se inhielen a sus deberes militares y excita a la policía a que los persiga».

Afirma también que en la Masía de Vech existen muchos de esos y que han de proceder al registro de las casas y hacer responsable a la mayoría de las deserciones. Denuncia la existencia de grupos de desertores armados en los montes.

Dice a continuación el cronista, que después de leer esto, se explica fácilmente la nota alarmante que dió el Gobierno de Barcelona a la salida del Consejo de ministros que el día 20 se celebró bajo la presidencia de Azules, en la que se decía que en Teruel habían perdido lo mejor del ejército y que era urgente reorganizarlo, completando su cifra con la llamada de las quintas del 29 y del 40 que representan un cupo de 80.000 hombres.

Dice después que aunque para el mundo sigue la farsa de la fortaleza del ejército rojo, el Gobierno de Bar-

celona tiene que llamar a nuevas quintas y considera urgente la reorganización. Refiriéndose luego a las cifras que dió en una crónica de días pasados, sobre las bajas sufridas por los rojos, dice que por datos absolutamente ciertos puede afirmar que las fuerzas rojas que se opusieron a nuestro avance en el frente de Teruel fueron 58 brigadas, de las cuales 23 pertenecían al ejército de maniobra, 15 al de Levante, 14 al del Este (Cuerpo de ejército de Lérida, 2 traídas de Madrid, 2 de Extremadura y 2 de Andalucía).

Dice que la planilla de una brigada roja es de 3.000 hombres pero que no puede completarse esa cifra debido a las bajas, por lo que limita su cálculo a 2.000 hombres por brigada. Con este cálculo, las fuerzas que combatió contra nuestro ejército fueron 116.000 hombres.

Vereis ahora—añade—con cuánta razón decía nuestro parte oficial, que habían quedado deshechos no menos de nueve divisiones del ejército rojo. Y observad que eran las mejores fuerzas bolcheviques españolas según declaración oficial de los rojos.

Deduce de esto la consecuencia de que todas las brigadas rojas que entraron en Teruel, quedaron destruidas y dice que para que no se le achacara de exagerado, en la crónica en que habla de las bajas, enemigos contando los muertos enterrados por nuestras tropas y los prisioneros, no quiso establecer la proporción normal de bajas que corresponden; y que aún reduciendo esa proporción al 5 por 100, resulta que los rojos han tenido por lo menos 90.000 bajas en la gran batalla de Teruel.

Que esto lo saben en la España roja, lo demuestra el artículo de «El Diluvio» y es por eso por lo que hay tantos desertores y por lo que los periódicos tienen que acudir a las autoridades a que persigan a los que no contestos con emboscarse, se echan al monte con armas, sin duda para hacer frente a los mismos rojos.

Termina diciendo el cronista que para completar el triste cuadro de la España bolchevique, estos días, tanto los periódicos como las radios rojas hacen desesperados llamamientos a la juventud y a cuantos estén en condiciones de prestar el servicio de las armas.

Se explica que Prieto hablara ayer de que es necesario reorganizar el ejército. Pero es un caso de cinismo, porque recientemente a raíz de la sorpresa que les puso en posesión de Teruel, cantaron la potencialidad y la admirable organización del ejército del pueblo, capaz de enfrentarse con nuestras armas.

Que se lo cuenten—dice—a los desertores de Vech, y a los que según el parte del «Bigardo», tiraban las armas y se lanzaban a los camiones que rápidamente les llevaron lejos de Teruel. Flor de un día de la ilusión vencedora de los dirigentes bolcheviques de la España roja.

El Gobierno de Barcelona, rojo como la sangre de las víctimas bajo su amparo y tolerancia inmoladas, no tiene de Gobierno más que el nombre. Es una ridícula caricatura de Poder y el baldón de la dignidad humana.

## Negrín las vé negras

El melifluo Negrín, ese fantasmón empingorotado en el tablado barcelonés, muñeco sin voluntad que se mueve al impulso de la inspiración de Prieto, ha pronunciado un discurso. ¡Y qué discurso, válgame el cielo! Todo él es un canto jeremiaco que pone al descubierto—bien que sin pretenderlo—la catastrófica situación de la zona marxista.

El palizón de Teruel les ha molido las costillas. Ha sido un manifiesto en toda regla, y claro está, como acaban de engañar al pueblo «soberano» diciéndole que el ejército rojo era ya omnipotente e invencible y ha resultado todo lo contrario, ahora se ven y desean para explicar el rotundo fracaso, achacándolo a la superioridad en material bélico de que disponemos los «fasciosos».

Es igual. Todo ello viene a de-

mostrar que están dando las últimas y que los días del imperio Negrín-Prieto están tocando a su fin.

El loco por la pena es cuerdo, y como el descalabro sufrido es de los que hacen época, justo es colegir que el estrellamiento final es la única salida franca que les espera. Aunque cuenten con todo el material habido y por haber, y nutran sus líneas de combate con todas las brigadas que se les antoje.

Jugaron y perdieron. Castigo merecido a la soberbia de unos hombres sin Dios, ni Patria, ni conciencia.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCÚ PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COPIAS

El Generalísimo, FRANCO.

## Aviación militar Convocatoria

Todos los españoles comprendidos entre los 32 y los 45 años que no sean oficiales del Ejército y deseen serlo de las unidades de automóviles de aviación militar, deberán solicitarlo del Excmo. Sr. General del Aire, Salamanca. Leed el Boletín núm. 482 de fecha 15 de febrero de 1938.

Triduo solemne en honor del Santísimo Sacramento
Horario para la Vela y nombre de las Asociaciones

MARTES 1.º DE MARZO.

Previa exposición del Santísimo Sacramento, velarán: De siete a ocho, Colegiales de Santa Cita del servicio doméstico...

A las seis, función solemne final, con asistencia del Excmo. Cabildo. Predicará el señor don Bernardo Alonso, beneficiado de la S. I. B. M.

ADVERTENCIAS.

1.º Los presidentes o presidentas de cada Asociación, de acuerdo con sus directores espirituales...

De ocho a nueve, Srtas. Auxiliadoras de las Misiones, Archicofradía Teresiana, señoras de los Intendentes...

De nueve a media y media, Hijas de María de la Medalla Milagrosa, señoras Protectoras de la Congregación Mariana...

De diez y media a once y media, Secciones de Caballeros y Señoras de las Conferencias de San Vicente de Paul...

De once y media a doce y media, Esclavas de Nuestra Señora de los Dolores de San Gil y Cofradía de la misma advocación...

Tarde.—De doce y media a una, Asociación de Marías de los Sagrados Juventudes parroquiales de Santiago Apóstol...

De dos a tres, Colegiales de San Jerónimo y los turnos 6.º, 7.º y 8.º de la Adoración Nocturna.

De tres a cuatro, escuelas de Niños del Círculo Católico de Obreros.

De cuatro a cinco, Cofradías del Rosario, de San Miguel y San Bernardino, de la Alegría, de la Salud...

A las cinco, Coro capitular, vísparas completas, Maitines y Laudes.

Los lacayos de Moscú, pese a sus melifluas declaraciones, no dejan de ser lo que son: perseguidores de la Iglesia...

¡HERNIADOS!

BAJEROS ORTOPÉDICOS, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL BORGUINO Y ACERCIADO ORTOPÉDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 6, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, últimos modelos en plomo y bronce artificiales...

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA TALLERMAN

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

BRICA DE LIBROS RAYADOS, BIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6 BURGOS

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Titac. 2.004

EL SEÑOR D. Sebastián Merino Miguel ha fallecido en el día de hoy, a los 98 años de edad...

Sus desconsoladas hijas, doña Paula y doña Jesús; nietos, don Gerardo de Mateo, don Carmelo, don Gerardo, doña Felisa...

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres...

Burgos 28 de Febrero de 1938. Vivía: Almirante Bonifaz núms. 7 y 9

El duelo se desfiló en el día de costumbre

ESTACION DE BURGOS

Relación de las vagones que han de ser puestos al descargue a las diez horas del día 27.

Serie y número del vagón. J. 9528, expedición 842, procedencia Quintanapalla, mercancía trigo, con signatario Turiso.

Kf. 9689, 7185, Briviesca, abonos, Meden.

K. 30114, 475, B. Uribitarte, sacos vacíos, J. Pérez.

X. 14540, 7719, Alfaro, pulpa, J Arcos.

X. 12748, 427, La Encina, carbón, Sedas.

X. 11206, 1404, Sama, idem, Jefe Transportes.

X. 15837, 1403, id., id., M. X. 067, 1402, id., id., id.

X. 10424, 1401, id., id., E. Cubero.

M. 748, 1165 Marcilla, pulpa, L. Moral.

J. 1003, 500, B. Uribitarte, saf, D. Martínez.

Licoreas, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente a Banca, Español de Crédito BURGOS

El lunes día 28, a las diez de la mañana, darán comienzo las misas gregorianas que se celebrarán en el altar mayor de la Iglesia de los PP. Carmelitas...

EL SEÑOR Don Vicente Zuloaga Roure Comandante del Regimiento Infantería San Marcial núm. 22

muerto por Dios y por la Patria, en el frente de Teruel, el día 31 de Febrero del presente mes

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos hermanos, María Araceli, María de las Mercedes (Esclava del Sagrado Corazón) y María del Milagro su prometida, señorita Dolores Orejón y demás familia

Agradecerán a sus amistades asistan a alguna de las indicadas misas. Burgos 26 Febrero de 1938

En favor de los obreros agrícolas

MINISTERIO DE AGRICULTURA

Orden.—Ilmo. Sr.: Por el decreto-ley de 3 de agosto de 1937, y demás disposiciones complementarias sobre Ordenación triguera...

En consecuencia y a propuesta del delegado nacional del trigo, y con el informe favorable del interventor general del Servicio nacional del trigo, dispongo:

Artículo primero. Los obreros agrícolas que cobren parte de su jornal en trigo y los pequeños agricultores que recojan una cosecha...

Artículo segundo. Se autoriza al delegado nacional del Trigo para que dicte cuantas normas estime precisas para la más rápida ejecución de la presente orden.

Dios guarde a V. I. muchos años. Burgos 25 de febrero de 1938.—Segundo año triunfal.—Raimundo Fernández Cuesta.

Señor delegado del Servicio nacional del Trigo.

GOBIERNO NACIONAL

Visitas a los ministerios

EL CONSEJO NACIONAL DE F. E. T. Y DE LAS JONS.

En las convocatorias que se han cursado por la Secretaría del Consejo Nacional de F. E. T. y de las Jons para la reunión que han de celebrar los consejeros con el fin de aprobar la Carta de Trabajo...

LA VISITA DE CHARLES MAURRAS A LA ESPAÑA NACIONAL.

El director del periódico francés «L'Action Française» Charles Maurras, vendrá dentro de breves días a visitar la España nacional.

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El general Jordana recibió esta mañana la visita del nuevo Obispo de la diócesis de Oviedo, Ilmo. Sr. D. Manuel Arce Ochotorena...

También recibió el vicepresidente del Gobierno a don Nicolás Franco y los coroneles de Estado Mayor señores Ungria y Moreno Calderón.

DEFENSA NACIONAL

El subsecretario del Ejército general Valdés Cavanilles, recibió esta mañana las visitas del coronel Manzanque, auditor del Ejército de ocupación...

AGRICULTURA

El señor Fernández Cuesta despachó con los jefes de su departamento y recibió al jefe y al secretario nacional del S. E. U. y la Junta de registradores de la Propiedad de esta provincia.

OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras públicas celebró esta mañana una conferencia con su compañero el de Industria y Comercio, señor Suanes.

El señor Peña visitó a mediodía el Refugio Nacional en el momento en que se servía la comida a los evacuados de la zona roja.

El ministro les dirigió la palabra en términos de elevados tonos patrióticos, felicitando a los dirigentes del Refugio por su labor humanitaria en favor del indigente.

Esta tarde ha salido el señor Peña con dirección a San Sebastián.

donde pasará el día de mañana con su familia. FELICITACIONES POR EL TRIUNFO DE NUESTRAS ARMAS.

Continúan recibiendo en la Vicepresidencia del Gobierno felicitaciones de Corporaciones, entidades y particulares por el triunfo de nuestras armas en Teruel.

El Gobierno agradece a todos estas nuevas pruebas de adhesión y patriotismo hacia el Caudillo, y a nuestro glorioso Ejército, que tan alto deja el pabellón de la España nacional.

JUSTICIA

Vitoria 6 t.—En este ministerio se ha comunicado que el subsecretario ha salido para San Sebastián con objeto de someter a la firma del ministro varios asuntos de urgencia.

Por el jefe del Servicio nacional de Registros y Notarías se dijo a los periodistas que en el Boletín del Estado ha aparecido la orden de reorganización de la Junta del Patronato de la Mutualidad de no rios...

Por telegrama han sido nombrados los decanos que han de componer la Junta que se reunirá el próximo jueves en Vitoria para estudiar el problema planteado por el número de notarios que procedentes de la zona roja...

Se anuncia ya un concurso para la provisión de plazas de notaría y registros con carácter interino.

EDUCACION

El ministro ha marchado con dirección a San Sebastián, y el director de Bellas Artes ha salido para el extranjero para asuntos de gran interés relacionados con este departamento ministerial.

INTERIOR

El ministro del Interior señor Serrano Suñer, recibió ayer domingo al coronel Gazapo y al jefe provincial de F. E. T. de Zaragoza, camarada Muro. Asimismo ha recibido a la misión cultural hispano-americana...

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR.

Precios de venta para los agricultores fijados por esta Sección Agronómica, para el Nitrato de Sosa de Chile, retentivamente distribuido o en distribución actual...

En estos precios van incluidos los premios de gestión, anticpos, gastos varios y beneficios del mayorista y detallista...

Cuando el almacén de reventa esté establecido en punto apartado de las estaciones de ferrocarril se aumentarán los gastos de transporte por carretera...

Recargos y bonificaciones los habituales según consumo y saque río así como por entregas sobre almacén origen en su caso.

Los nitratos sintéticos de Sosa (Arcadian) y de Cal (Lonza) Y. G. etc.) se cotizarán por los almacenistas y revendedores al agricultor...

Burgos 25 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El ingeniero Jefe Luis del Val.

EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA...

YARLAS

ATENCION

Habiendo tenido que huir ante los horrores y vejámenes de la horda roja, los propietarios del Gran Hotel Continental de Santander, hacen saber a su distinguida clientela...

Aprovechando la ocasión para gritar con todas sus fuerzas Franco, Franco, Franco ¡Viva España! ¡Arriba España!

LA HUMANIDAD.—Agencia Funeraria, San Juan, 61 Teléfono 2.004

LA SEÑORA Doña María de los Dolores López de Quintana García, ha fallecido en el día de anteayer, después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su hermano, don Carlos Vitoria García (ausente); hermana política, doña Emilia Montaner, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma. Burgos 28 de Febrero de 1938. Hay concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial del Subsidio Pro-Combatientes

CIRCULAR IMPORTANTISIMA que han de tener presente y cumplir las Juntas Municipales en la formación del padrón de Marzo próximo y sucesivos.

Se ha recibido en esta Junta Provincial una comunicación del Ministerio del Interior en la que se dice textualmente: «Llegan a conocimiento de esta Junta Provincial quejas referidas a la actuación de las Juntas de Subsidio Pro-Combatientes, acusando un estado de opinión desfavorable respecto a la forma de distribución de las cuotas a los beneficiarios. Según parece, muchas Juntas municipales vienen desarrollando una acción puramente pacífica y política de intolerables privilegios en la clasificación y reparto, junto con amenazas y persecuciones a la milia de combatientes, cuando no con indagaciones sobre la conducta y antecedentes de los causantes, que al ser conocidos de éstos por cartas o en disfrute de permisos, llevan a sus ánimos el temor de represalias o perjuicios con la consiguiente depresión moral que les hace no sentirse plenamente asistidos por su recaudación.»

6.a Una vez aplicadas las instrucciones antedichas, se consignará en la casilla de «cuantía del subsidio diario concedido» la cantidad completa que corresponda según la escala establecida en el artículo 2.º del Decreto número 174 (B. O. del Estado número 83, de 11 de enero de 1937); mero 83, de 11 de enero de 1937). 7.a Habrán de ser muy diligentes las Juntas municipales para hacer efectivo el cobro mensual del subsidio

plia; ganancia bruta procedente del ejercicio de alguna profesión, etc. No debe considerarse como ingreso el valor de los «instrumentos necesarios» para el ejercicio de alguna profesión ni los gastos de «entrenamiento» o «reparación» que aquéllos originen, como, por ejemplo, el valor del ganado e instrumentos de labranza necesarios para cultivar la tierra o el importe de los piensos, etc.

INGRESOS Y PAGOS efectuados durante el año 1937 con cargo a las diferentes recaudaciones de carácter benéfico-social que han sido encomendadas por la Superioridad a la Autoridad gubernativa de la provincia.

FONDO DE PROTECCION BENEFICO SOCIAL Existencias en 31 de diciembre de 1936, 176.454,73 pesetas. Por recaudación del día del Plato Unico, 33 por 100 del importe de multas gubernativas, donativos y reintegros, 1.379.455,03. Total ingresos, 1.555.909,76. Por subvenciones a Comedores de Asistencia Social, 166.389,60. Al subsidio Pro Combatientes, pesetas 450.000,00. Al fondo central de Protección Social (Gobierno General), 580.000,00. A la Delegación Nacional de Frenates y Hospitales, 200.000,00. Gastos de administración y giro, pesetas 6.820,95. Total pagos, 1.406.210,55.

SUBSIDIO PRO COMBATIENTES Por venta de sellos, multas, donativos, y 50 por 100 de la recaudación de la semana del Plato Unico, y recaudación del Día semanal sin postre, 2.395.005,62. Anticipos recibidos del Fondo Benéfico Social, 450.000,00. Idem Idem del Gobierno General, 185.000,00. Total, 3.360.005,62. Satisfecho a los beneficiarios desde marzo a diciembre, 3.062.752,00. Devolución parte de una multa, 200,00. Gastos de administración y giro, 37.528,12. Total, 3.100.480,12.

AQUINALDO PRO COMBATIENTE Recaudado en la Capital, 359.790,35. Idem en la Provincia, 109.710,88. Total, 469.501,23. Facturas de la Delegación de Frenates y Hospitales, 218.578,35. En metálico al Excmo. Sr. Gobernador Militar de Burgos, 60.366,00. Total, 278.944,35.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES Existencia en 1.º de enero de 1937, 12.661,90. Recaudado para la instalación del Comedor de Asistencia Social, 40.342,00. Idem por impuestos, subvenciones y donativos, 155.500,00. Idem por subvenciones del Estado, 83.507,40. Total, 292.017,46. Satisfecho al Tribunal Tutelar de Menores, Comedor de Asistencia Social (instalación y sostenimiento), comedores escolares, represtión de la Mendicidad y Escuela de Reforma, 236.880,05. Gastos generales de personal y material, 10.154,90. Total, 247.034,95.

tan pronto reciban los avisos de correspondientes, debiendo entregar inmediatamente a los perceptores lo que les corresponda, una vez que obre en poder de las mismas el dinero a repartir.

8.a Tan pronto reciban las Juntas esta Circular, que se las remite por duplicado, devolverá uno de los ejemplares firmado por todos los Vocales de las mismas y celebrarán con toda urgencia las reuniones que sean necesarias para llevar a cabo una detenida revisión de los padrones de meses anteriores, con el fin de formar el correspondiente a marzo próximo, en el que, «sin disculpa alguna», serán aplicadas las instrucciones anteriormente expuestas en la presente Circular, «la cual anula todas las anteriores en lo que a ella se opongan.»

9.a Para la formación y remisión del padrón de marzo, se concede, por excepción, como plazo improrrogable hasta el día 7 inclusive de dicho mes, en cuya fecha, a lo más tardar, tendrá que quedar depositado en el Comedor el sobre conteniendo el ejemplar que remitan a esta Junta Provincial.

Las Juntas municipales que no cumplan con puntualidad y exactitud las instrucciones de la presente Circular serán severamente castigadas, si el incumplimiento no ha obedecido a fuerza mayor.

Burgos 26 de febrero de 1938. — El Ayo Triunfal. — El gobernador civil, presidente, A. Almagro.

Importe total de los ingresos, pesetas, 5.032.669,97. Importe total de los gastos, pesetas 5.032.669,97. Burgos 21 de febrero de 1938.— Segundo Ayo Triunfal.— El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

Para satisfacción de los burgaleses de la provincia toda, se publica el anterior estado, debiendo advertirse para la mejor comprensión y apreciación del esfuerzo que se ha realizado, que estas cifras se refieren exclusivamente, como el epígrafe indica, a las suscripciones de carácter benéfico-social, que siguen de las acertadas ordenes y normas dadas por el Nuevo Estado son controladas por este Gobierno Civil, y que no figuran por lo tanto en ellas, las aportaciones que se han venido haciendo y vienen efectuando de otro orden, como Suscripción Nacional, Monumento a los Caídos, Acorazado España, Sanatorio Anti-tuberculoso, etc. ni las que realiza, debidamente autorizada, Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Se ha recibido en este Gobierno Civil, un donativo de quinientas pesetas que hace don Gonzalo Miguel Ojeda, dueño del Foto Club de esta capital, cantidad que ha sido distribuida como sigue: Subsidio Pro-Combatiente, 150; Auxilio Social 150; Frenates y Hospitales, 100; Obra Católica de Asistencia al Herido 100 pesetas.

LA GENEROSIDAD DE UNOS NIÑOS Los niños y niñas de las Escuelas de San Martín de Ubierna, han hecho un donativo de 54 huevos, remitiéndolos a este Gobierno Civil, los que han sido repartidos entre diferentes establecimientos benéficos. También las niñas y niños de las escuelas de Santa María del Invierno, en lugar de celebrar como en años anteriores el acostumbrado «Jueves de Todos» han acordado entregar el producto de lo recaudado que asciende a 4,65 pesetas la suscripción para asistencia a «Frenates y Hospitales» y 91 huevos que han sido distribuidos en diversos establecimientos de beneficencia.

El Gobernador Civil, se complace en hacer público el hermoso rasgo de generosidad de estos niños que a pesar de sus cortos años, saben privarse de lo caprichos propios de su edad en beneficio de los necesitados, mereciendo por ello toda clase de elogios.

HAJERIN DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo. Dirección de Madrid, 1. Se donan toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, amueblado particular. Venan a plazar y al contado.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrico. Vicente P. Canales. BURGOS.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrico. Vicente P. Canales. BURGOS.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrico. Vicente P. Canales. BURGOS.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrico. Vicente P. Canales. BURGOS.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrico. Vicente P. Canales. BURGOS.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrico. Vicente P. Canales. BURGOS.

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrico. Vicente P. Canales. BURGOS.

OFICINA TECNICA JURIDICA BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Aparado 92, Tel. 1.483 - VITORIA: Prado, 6-2.º, Apartado 5, Tel. 2.054 CERTIFICACIONES Penales y Ultimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

Información general

No ha satisfecho la respuesta roja

El Gobierno Inglés ha entregado a la representación diplomática del Gobierno nacional de Burgos su contestación a las declaraciones hechas por éste acerca de los últimos bombardeos. En los centros oficiales británicos declaró que la contestación de los marxistas españoles no ha satisfecho al Gobierno británico, que juzga la contestación de los rojos como notoriamente insuficiente.

En la Cámara francesa

El debate político en la Cámara francesa, fue interesantísimo. Gerard, en un magnífico discurso, pidió que el Gobierno nombre un representante cerca del Gobierno de Franco y un embajador en Roma.

Flandin dijo que se inicien negociaciones con Italia y Alemania, agregando: «La paz, tal como la organizó el Tratado de Versalles, está en la agonía.» También intervino Delbos y por fin Chautemps, quien mantuvo un sentido ecléctico pretendiendo con ciliar intereses encontrados difíciles de aunar. De todas suertes, el paso de Inglaterra se ha hecho sentir en la política francesa de un modo claro y terminante.

Von Papan embajador en España?

Vian.—Von Papan que fué embajador del III Reich en Austria, será nombrado embajador de la España nacional.

Se pide para Teruel el título de «Ciudad mártir y abnegada»

Zaragoza. El Ayuntamiento ha celebrado sesión y entre otros acuerdos adoptó el de solicitar del Gobierno nacional que se otorgue a Teruel el título—aparte de los que ya tenía—de «Ciudad mártir y abnegada.»

Este acuerdo ha sido acogido con satisfacción y entusiasmo en todas partes y al mismo se van a adherir numerosas entidades y representaciones.

En el Gobierno civil siguen regibiéndose importantes donativos para atender a las necesidades de la capital turolense.

Se han celebrado en la iglesia de San Cayetano funerales en sufragio de todos los muertos gloriosamente en el frente de Teruel, luchando por Dios y por España. Antes se rezó una misa en acción de gracias por la liberación de la capital bajo aragonesa.

Asistieron todas las autoridades y representaciones del as milicias nacionales.

Detención de marxistas

La Hablana.—El Gobierno ha publicado una nota comunicando que han sido detenidos treinta individuos cubanos y españoles, marxistas, que preparaban un movimiento subversivo. Se trataba de derribar al Gobierno y de proclamar la república soviética en Cuba. La policía se ha incautado de numerosas armas y folletos de origen soviético.

Una nota de los rojos

Por todas las emisoras rojas y retrasmida por la Sección de Información del «Estado Mayor», por orden del ministro de «defensa nacional» se ha hecho pública la siguiente nota: «El día 22 después de la evacuación de Teruel, el general jefe del «Estado Mayor Central» del Ejército de Levante hizo publicar la siguiente orden general: «La situación táctica creada alrededor de Teruel después de la caída el Mansueto y Santa Bárbara el día 19, después de un brutal ataque de aviación y artillería que duró más de diez horas, se resolvió en la jornada de ayer desfavorablemente para nuestras fuerzas. Las tropas que lo defendían, después de agotadas sus posibilidades de resistencia, atacadas por tres frentes y empujadas, lograron ya de noche atravesar a viva fuerza las posiciones enemigas y replegarse a posiciones de retaguardia. La caída de Teruel, población conquistada con tanta pericia y abnegación por nuestros soldados, no debe influir deprisivamente en el ánimo de los combatientes, sino haciendo exaltar su fortaleza moral. La guerra es sacrificio y es preciso afrontar éste, seguros de que los sacrificios de hoy fructificarán mañana.»

Si la conquista de Teruel fué un airón de gloria para el ejército popular su pérdida no puede tener para nosotros otra importancia que el «dolor de que pase a mano de los invasores un trozo más de nuestro suelo.» El mando del ejército popular no tiene por qué ocultar esta derrota. Los espíritus fuertes y los ánimos bien templados se forjan en la adversidad. Por esto, el mando encarece a jefes, oficiales, subordinados y tropas que deben salir inmediatamente de la depresión de tan dura experiencia y afrontar la nueva situación por difícil que sea. Lo de hoy, sin embargo, no es difícil ni siquiera grave. Que todo el mundo se mantenga en su puesto que no se harán esperar días de triunfo.—Vicente Rojo.»

Esta nota como se dice al principio, fué dada a conocer a las tropas el día veintidós y se hace pública hoy. El lector puede sacar las consecuencias que tenga por conveniente. ¿Por qué la callaron entonces para el público y por qué la dan ahora, después de cuatro días? ¿Es que pretenden con ello calmar los ánimos hartos excitados ya y no dispuestos a tolerar por más tiempo a la pandilla de embaucados desvergonzados que tiranizan al Levante español?

El manifiesto comunista-socialista

París.—Se ha repartido profusamente en Barcelona un manifiesto lanzado por los partidos socialista y comunista y por la U. G. T. Su reparto ha producido sangrientas colisiones, de cuya importancia no se tiene todavía noticia. Lo firman por el partido socialista, Lamonedá y Cordero; por la U. G. T., Ramón González Peña y José Rodríguez Vega y por los comunistas, Frías y otros. Se invocan en él los primeros días del movimiento y se recuerdan los episodios del Cuartel de la Montaña y las ocupaciones de Guadalajara y Alcalá de Henares. Exalta la unión entre los obreros y afirma que pronto serán una realidad los proyectos de fusión de todas las agrupaciones sociales y sindicales.

El manifiesto termina diciendo que la caída de Teruel no debe producir escisiones de ninguna clase. Todo el pueblo, dice, debe ponerse en pie de guerra, y con toda energía salvar la revolución antifascista.

El ateísmo en la zona roja

El telegrama de Riga publicado por el «Observador Romano» da cuenta de que el jefe supremo de los «sin Dios», Faroslowski, no está todavía satisfecho de la actividad de los ateos de la España cautiva. Oficialmente, el número de los ateos reclutados en dicha organización internacional es solo de 28.000, cifra que el jefe de los «sin Dios» juzga irrisoria e insuficiente. La central de Moscú, ante la desilusión de esta estadística se apresta a mandar en abril próximo una delegación soviética de la «Liga de los sin Dios» a la España roja, para estudiar el desarrollo de una nueva campaña. En esta ocasión, la delegación mencionada ofrecerá a sus «correligionarios» españoles, una bandera roja con la arcaica inscripción que constituye su lema: «La religión es el opio del pueblo.»

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones GAJA DE AHORROS

El subsidio Pro-Combatiente da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora jóvenes, y niños. Tendos, Fañerías y Sastros.

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en «LA COCINA»

Vicente P. Canales A. Bombas y Burgos

la casa más surtida

CURA LA BACERA CARBUÑO DEL GANADO LANAR - VACUNO CABRIO - CABALLAR USADA CON EXITO CRECIENTE HACE 50 AÑOS Salfaci BOTES PARA 100 y 50 CABEZAS DE GANADO LANAR VENTA EN FARMACIAS PARA INFORMES Y FOLLETOS FARMACIA FACI C/30 94 ZARAGOZA Publicidad ERRE.—Zaragoza

CARTONAJES MARTINEZ GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROARRIL ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. ERNAN GONZALEZ, LAIN CALVO, 11 BURGOS

Lea V siempre EL CASTELLANO

LA COCINA Bazar En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrico. Vicente P. Canales. BURGOS. LA UNIÓN ESPAÑOLA EL CASTELLANO

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS. Babanos paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en «LA COCINA» Vicente P. Canales A. Bombas y Burgos

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy sábado, contiene entre otras las siguientes:

#### MINISTERIO DE AGRICULTURA

Orden eximiendo a determinados obreros y agricultores del descuento que por maquila percibirá el servicio Nacional del Trigo.

#### MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Orden disponiendo se reintegren al Ministerio en el término de ocho días, todos los funcionarios pertenecientes a las plantillas de la Administración Central y Centros provinciales de las Capitales no liberadas que se hallen adscritos provisionalmente a Centros provinciales, a excepción de los que se encuentren movilizados.

#### MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Destinos.—Se destina al Regimiento de Infantería de Lepanto número 5, al Teniente de Compañía don Salvador García Villa nueva del 11 Regimiento Ligero de Artillería.

Pasa agregado al Parque Central de Sanidad de Burgos el Subdirector Veterinario de 2.ª don Victorio Nieto Magán, Jefe de Veterinaria militar de la 6.ª Región Militar sin perjuicio de este destino.

#### OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO

Ascensos.—Se afirma el ascenso al empleo inmediato, a los Sargentos de Complemento de Artillería pertenecientes al 11 Regimiento Ligero don Luis Pérez Cristóbal y don Florentino de López González. Se asciende al empleo de Capitán de id. de Artillería al Teniente de dicha escala y arma de Esteban Crespi de Valdaura Caverro. Id. a Teniente de Complemento por llevar seis meses de servicios en el frente, al Alférez de dicha escala don Juan José Estayay Casquero del 4.º Grupo de la 2.ª Comandancia de Sanidad Militar.

#### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Se concede entre otros al Falangista de la Primera Bandera de Burgos, don Epifanio García Velasco, herido grave en el frente de Burgos, el día 14 de agosto de 1937. Percibirá la pensión de 12,50 pesetas mensuales, a partir de 1.º septiembre de 1937, con carácter vitalicio.

DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.  
El Generalísimo, FRANCO.

VER MUNDI SIBERE El Castellano

## Guía Profesional

**F. Urraca** Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**G. Bañuelos** OCULISTA  
de la Casa de Salud Valdeocilla  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 87, 1.º  
TELÉFONO 1408

**Antonio Díez García** MEDICO-DENTISTA RAYOS X  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.  
PLAZA DE SAN JUAN, 23 TEL. 1.498

## Tribunales

Señalamiento para el día 1.º de marzo.  
AUDIENCIA PROVINCIAL.  
Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, sobre violación en grado de tentativa, seguido contra Germán Miguel G. García.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todos los camaradas afiliados a esta Jefatura, y que por alguna causa estén al descuido en sus cuotas, se pasen antes del día primero de marzo próximo por estas oficinas, evitando así los perjuicios que pueden ocasionarse a la determinación que se ha de adoptar a partir de la fecha mencionada.

Aguardiente superior de Orujo  
Vinos blancos puros  
Vermouth (e) Cinzano  
Moscatel económico  
Vinagres puros  
PRECIOS CONVENIENTES  
MARIANO DEL BARRIO BURGOS

CRISTALERÍAS COMPLETAS  
"LA COCINA"  
SIEMPRE NOVEDADES  
Modelos especiales para BARRAS y CAFES  
Vicente P. Canales  
A. Bonifaz, 6. BURGOS

## Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNAGUEO.  
de 4 días de duración, fabricada con sujeción al GANON 1471 del agente Decales Condato, que dice así: «Lámpara del Tabernáculo en que se describe el santísimo Sacramento, brilla una luz perpetua continuamente día y noche, sustentada con aceite de oliva o cera de abejas.»  
LIMPIEZA ABSOLUTA  
TRANQUILIDAD COMPLETA!  
Precio de cada lámpara 1 peseta.  
Id. del Vaso de cristal y Mejilla, 8 (Se venden en cajas de a 24 lámparas).  
VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna  
DE VENTA EN BURGOS.  
Almacén de Ultramarinos  
LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63

## - Castro-Urdiales -

Bella Ciudad en la Costa del Cantábrico, provincia de Santander, con hermosa playa y a 35 kilómetros de Bilbao, ofrece buenas y económicas viviendas y locales para Comercios e Industrias, a todas aquellas personas que sin arraigo ni misión oficial, residen actualmente en Burgos, bajo la incomodidad de una aglomeración verdaderamente extraordinaria, debida a las circunstancias.

El Ayuntamiento de Castro-Urdiales informará gratuitamente a cuantas personas soliciten datos para su traslado a dicha ciudad.

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICAS

En el frente de Guadalajara murió gloriosamente por Dios y por España el joven Alférez de la Bandera de Falange E. T., de Orense, el día 10 de febrero del año actual, don Higinio Armentero Ruiz. Era natural de Busto de Bureba, alumno del Grado profesional del Magisterio y buen patriota que desde los primeros días del glorioso movimiento nacional combatió voluntariamente con entusiasmo por la causa de España.

Reciban sus apenados padres don José y doña Petra, nuestro sentido pésame.

—En Busto de Bureba entregó su alma a Dios con la muerte de los justos, a los 80 años de edad D. Higinio Ruiz Villanueva, Teniente de Artillería retirado.

Cristiano y cumplido caballero trabajó con entusiasmo y tesón por la sindicación católica agraria, fundando en Busto el Sindicato Comarca Agrícola Católica, que tantos beneficios ha reportado a los labradores de Busto y de la comarca contribuyendo eficazmente al desarrollo y propagación de la acción católica agraria de la provincia, ya que fue uno de los primeros Sindicatos Agrícolas que se fundaron merced a su impulso a raíz de haberse promulgado en España la ley de Sindicatos Agrícolas, todavía subsistente.

La Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos lamenta la pérdida de tan valioso elemento y en unión de sus hermanos don Liborio, don Francisco y don Saturio; sobrinos y demás familia suplicamos a los lectores de EL CASTELLANO una oración por el eterno descanso de su alma.

—En el pueblo de Valderrama falleció el joven Victoriano Ruiz García, Combate de la Causa Nacional, siendo su muerte santísima entre aquel vecindario.

Reciban su madre doña María Asunción García, hermanas y demás familia, nuestro sentido pésame.

### TOMA DE POSESION.

El nuevo Ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia de Burgos, don Tomás García-Diego de la Huerfana nos participa en atento Saludo la toma de posesión de su cargo en el

que se nos ofrece tanto particular como oficialmente, para cuanto, redunde en beneficio del interés público de la España Nacional.

Agradecemos vivamente la atención y a la recíproca le ofrecemos incondicionalmente nuestro apoyo en servicio de los intereses de la Patria.

### Noticias varias

Las Hermanas y prometida de don Vicente Zuloaga Roure (q. e. p. d.), dan las más expresivas gracias desde las columnas de este diario, a cuantas personas asistieron a la conducción del cadáver y funeral del finado.

### Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.  
Día 1.º de marzo, martes. Oficio de este martes o feria 3.ª; Rito simple; color morado. Misa y todo lo demás como ayer.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.  
Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Via-Crucis para pedir la paz de España.  
Los días festivos se hará el ejercicio a las 12,30.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—José Lucena Bonny. Defunciones.—Julán Urruela Calvo, de Sojo (Alava) 71 años, Alonso Martínez, 1.

Juliana Delgado Delgado, de Muzuela, 68 años, Nuño Rasura, 20. Constantino Alonso, Izquierdo, de Burgos, 9 meses, Emperador, 41.

Nicolás Santamaría Cuesta, de Burgos, 11 meses, Subida a Saldaña, 4. Isidoro Delgado Lomas, de Los Balbases, 56 años, Casa de Caridad.

Juana Murciano Arnáiz, de Burgos, 82 años, Hospital de San Juan. Francisca Gómez Ollauri, de Briviesca, 77 años, Covadonga, 1.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

## Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.  
Palmas de quesada número 10 Ciudadela (Barcelona)  
ABONOS MINERALES Domicilio social: CRISTAL, 2.—BILBAO  
Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvicio.  
Practical: Aparato 20, 157  
Telégrafos: GEINCO  
Teléfonos:  
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
Huerto del Rey, 18 Teléfonos, 2115 BURGOS

Suministros de CEMENTO  
Servicio directo de fábrica y almacén  
Viuda de Zacarías Cámara  
Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES  
BOTE GRANDE, 5'65 ptas  
MEDIANO, 2'90  
PEQUEÑO, 1'65  
Timbre aparte  
De venta en Burgos: Cerería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías

Elías López Marcos  
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades  
Espolón, núm 8. - Burgos

## Las muchachas burgalesas y los heroicos defensores del Alcázar

El ilustre General Moscardó, escribe a doña Mercedes Ordóñez de Acuña lo siguiente:

«Mi distinguida amiga: Tengo el gusto de remitirle, como contestación a su cariñosa carta, copia del telegrama que, con motivo de la liberación del Alcázar, envié en nombre de los Defensores del mismo a las mujeres burgalesas, siendo para mí una satisfacción y un orgullo en que en el libro que las muchachas burgalesas dedican a la española señora que tuvo tan patriótica iniciativa, figure el autógrafo que le uno.»

Dicho autógrafo dice así:

«A doña Mercedes Ordóñez de Acuña, iniciadora del patriótico mensaje enviado por aeroplano a los Cadetes del Alcázar por las muchachas burgalesas, con admiración de español y gratitud de soldado.—José Moscardó.»

Al dar nota de tan preclados escritos nos complacemos en insertar el histórico telegrama que ha de enorgullecer a nuestras bellas muchachas, dignas nietas del Cid y que está concebido en los siguientes términos:

«En momento liberación ALCAZAR por nuestro triunfal y glorioso Ejército ruégole transmita mujeres burgalesas en nombre propio, Cadetes y defensores, nuestro cordial saludo y agradecimiento por su patriótico mensaje que nos ALENTA EN MOMENTOS DIFICILES AL CUMPLIMIENTO DE NUESTRO DEBER.

¡Viva España!

MAQUINAS PARA MELANOS  
de corte suave y duradero  
DOMINGO DE PABLO  
Plaza Mayor 50  
6 BURGOS

## PAMPLIEGA

### Toma posesión el nuevo Ayuntamiento

La semana pasada tuvo lugar la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento que se halla constituido en la siguiente forma:

D. Eladio Martín Griguelmo, Alcalde Presidente; D. Gregorio Hernando Cubillo, primer teniente de Alcalde; D. Saturnino Marino Santamaría, segundo teniente de Alcalde; D. Luis Tornadillo González, Regidor Sindico; D. Segismundo Martínez Ramos, Interventor; D. Marcial López Sicilia y D. Amadeo Pardo Gallo.

Del patriotismo y buena voluntad de estos hombres cultos, espera el pueblo de Pampliega, buen gobierno y Administración.

En sus primeros acuerdos figuran el de reentronizar en la Casa Consistorial el Sagrado Corazón de Jesús y reintegrar el Sagrado Crucifijo al Juzgado Municipal, lo que se ha cumplido con la mayor solemnidad ayer domingo. También el nuevo Ayuntamiento acordó prohibir y castigar con fuertes sanciones la blasfemia.

Excuso decir a mis lectores la Inmejorable impresión que estos acuerdos han producido en esta villa cuyo vecindario elogia, como se merece, a la nueva Corporación.

### FESTIVIDAD DE LA CATEDRA DE SAN PEDRO

Se ha celebrado en esta villa la festividad de su santo Patrón con inusitado esplendor y gran solemnidad, recorriendo la procesión las calles de costumbre. El sermón, muy elocuente, estuvo a cargo del beneficiado D. Félix Alvarez Ruiz hermano de nuestro estimado amigo y convecino D. Abelardo.

### ENTUSIASMO POR LA LIBERACION DE TERUEL

Al conocerse la grata noticia de la liberación de Teruel, el pueblo desbordante de patriotismo y entusiasmo se lanzó a la calle formando una nutrida manifestación con banderas. La música interpretó Himnos patrióticos y la muchedumbre con inmenso jubilo no cesaba en sus vítores a España, al Ejército y al Caudillo. La población lució colgaduras. En la parroquia se entonó el Salve popular y un responso que fueron escuchados con emocionante religiosidad, mientras el repique general de campanas anunciaba al vecindario tan señalada victoria.  
Pampliega Febrero de 1938. II Año Triunfal.

El corresponsal

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Terranos edificables se venden.  
Informaran Hijos de Moliner.

Se venden las casas 29 y 31 de Sombriería y 75 de Fernán-González, juntas o separadamente.  
Para informes, Llana de Afuera, 16 8.º.

Sabo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nández y C.ª.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.  
Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Se vende una máquina de coser y bordar «Singer» seminueva para tratar con Juana Porras, en Villalvilla de Villadiego.

Vendo de ocasión una máquina de coser con pie, en 125 pesetas.  
Residencia Manjón, San Juan 35, 2.º

Bicicleta, se compra en buen estado.  
Ronda, 4, bajo.

Multicopista «Gestetner», seminuevo, se vende.  
Razón: Pisones 8.

Vendo canarios y dos canarios finitos alemanas, raza inmejorable, habiendo criado el pasado año y jaulón grande por criar.

Pisones, Barriada La Social 4.

### Ofertas y colocaciones

Contable se necesita. Informes en esta Administración.

Se necesita un oficial en el Taller de Carpintería y Herrería de Ildefonso Martínez en Hormaza.

Precisase auxiliar contabilidad práctico oficina.  
Presentarse: Isla 17, Seguros.

Máquinas de escribir y calcular compro a domicilio. Pago bien y en el acto. Ofertas a F. Segura en esta Administración.

Necesito, oficial chalequera y pantalonera, prendas a su casa.  
Sastrería Rahona, Santander 20, 1.º.

Cortadores de vidrio. Se precisan. Buena remuneración con contrato seis meses.  
Informarán, Puebla, 46, 8.º, teqds.

### Representación exclusiva,

cederá importante fábrica de Sevilla para la provincia de Burgos.

Productos para Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Tiendas Ultramarinos, Garages. Exige conocimiento Plazas y actividad. Avécnase gran campaña y temporada.  
Escribir IASA. Apartado 157, Burgos.

Mozo de almacén se necesita.  
Librería Internacional.

Chico, de 14 a 16 años, se necesita.  
Librería del Espolón, 42.

### Arriendos y hospedajes

Se necesitan dos habitaciones con derecho a cocina.  
Razón en Sastrería Barrio Espolón 30, 2.º.

### Varios

Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas, Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

### Pérdidas y extravíos

Pérdida libro ciencias de tercer año. Se gratificará en Espolón. Almacén de música.